

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.243.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»,
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 20.10.2021 г. № 460

О присуждении Боц Татьяне Сергеевне, гражданке РФ,
ученой степени кандидата филологических наук

Диссертация «Речь президентов России и США: способы и средства реакции на критику» по специальности 10.02.19 – Теория языка принята к защите 03.07.2021 г. (протокол заседания № 457) диссертационным советом Д 212.243.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, приказ № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель Боц Татьяна Сергеевна, 14.04.1988 года рождения, в 2010 г. окончила ГОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского» по специальности «Филология (английский язык и литература)» с присвоением квалификации «Филолог, преподаватель по специальности «Филология». В 2016 г. окончила обучение в аспирантуре (заочная форма) на кафедре русского языка и речевой коммуникации ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского» по специальности 10.02.19 – Теория языка. С 2017 по 2020 г. была прикреплена соискателем для написания кандидатской диссертации на кафедре русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского». В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры английского языка и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук доцент Мякшева Ольга Викторовна, ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», кафедра русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного, профессор.

Официальные оппоненты: Ломакина Ольга Валентиновна, доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», и Дзюба Елена Вячеславовна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры межкультурной коммуникации, риторики и русского языка как иностранного ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет», – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина», г. Москва, – в своем положительном отзыве, подписанном Китаниной Эллою Анатольевной, доктором филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой общего и русского языкознания, указала, что диссертация Т. С. Боц представляет собой серьезный научный труд, посвященный актуальной проблеме медийного и политического дискурса, характеризуется несомненной научной новизной, является теоретически значимой и практически ценной. Основными достоинствами выполненного исследования являются его четко определенная цель, основательный теоретический фундамент и тщательный анализ фактического языкового материала. Научная новизна работы состоит в комплексной характеристике реакций на критику лидеров России и США В. В. Путина и Б. Обамы. В отзыве отмечается научная эрудиция диссертанта, глубокая проработка работ, посвященных политическому дискурсу, теории языковой личности, жанрам политического интервью, категории оценки в языке. Не вызывает сомнений достоверность наблюдений и выводов автора. Указано, что вынесенные на

защиту положения суммируют суть выполненной работы, информативны и в полной мере характеризуются научной новизной; результаты исследования прошли необходимую апробацию; публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту; автореферат диссертации отражает её содержание.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 9 работ, из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, опубликовано 4 работы, остальные – в сборниках материалов всероссийских и международных научных и научно-практических конференций. Все работы по теме диссертации опубликованы без соавторства. Наиболее значимые работы: 1) Боц Т. С. Нарушение принципа кооперации как проявление жанра «коммуникативный саботаж» / Т. С. Боц // Жанры речи. 2021. № 1 (29). С. 57–65; 2) Боц Т. С. Аргументативные схемы в президентском дискурсе (на примере речи В. В. Путина) / Т. С. Боц // Известия Саратовского университета. Новая серия. Сер. Филология. Журналистика. 2020. Т. 20, вып. 2. С. 131–136; 3) Боц Т. С. Семантико-стилистический анализ ответных реплик на критику (на материале речи В.В. Путина и Б. Обамы) / Т. С. Боц // Известия Волгоградского государственного педагогического университета. 2020. № 10 (153). С. 175–179. Недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах в диссертации отсутствуют.

На автореферат поступило 7 положительных отзывов: д. филол. н. проф. профессора каф. русского языка ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» Черняк В. Д., д. филол. н. проф. профессора каф. русского языка и стилистики ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Котуровой М. П., д. филол. н. проф. профессора каф. современного русского языка ГОУ ВО МО «Московский государственный областной университет» Леденёвой В. В., д. филол. н. доц. зав. кафедрой «Русский язык» ФГБОУ ВО «Астраханский государственный технический университет» Паршиной О. Н., д. филол. н. проф. профессора каф. русского языка и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» Шацкой М. Ф., д. филол. н. доц. профессора каф. языкознания ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный со-

циально-педагогический университет» Пригариной Н. К., к. филол. н. доцента каф. русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина» Бортникова В. И. В отзывах отмечается актуальность, научная новизна, практическая и теоретическая значимость работы, научная и эмпирическая преемственность, значительный объем исследованного материала, его высокая репрезентативность, «прозрачность» композиции, использование новейших исследовательских методов и приемов и достоверность сделанных выводов. Заданы уточняющие вопросы о тактике учета ценностных ориентиров адресата в речи президентов и её отличии от тактики формирования эмоционального настроения адресата; о прагматическом аспекте нарушения принципа кооперации; о соотношении словоупотреблений в репликах президентов при семантическом анализе; о речевых способах выражения эмоционального состояния в речи российского президента; о прецедентных феноменах в речи В. В. Путина при реагировании на критические высказывания и об интерпретации этого явления; о специфике термина «коммуникативный саботаж» и обосновании его положительной роли в коммуникации президентов; о разграничении терминологических сочетаний «риторическая стратегия», «аргументативная стратегия», «коммуникативная стратегия»; о возможности применения достигнутых результатов и использовании методики сравнения для конфликтологии; сделано замечание о необходимости формулировки гипотезы как одного из важнейших компонентов исследования, организующего когнитивный процесс, как автора, так и читателя.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высоким научно-профессиональным авторитетом и имеющимися исследовательскими достижениями в рамках проблематики диссертации и по смежным научным направлениям, нашедшими отражение в научных публикациях, в т. ч. в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработан комплексный, основанный на новейших исследовательских методах и приёмах подход к анализу реакций на критику в речи пре-

зидентов В. В.Путина и Б. Обамы; предложен новый оригинальный ракурс изучения политической коммуникации через переосмысление принципов кооперации Грайса, анализ интеракционального взаимодействия коммуникантов в процессе дискуссии и, далее, при формулировании критического отношения к предмету; доказана перспективность использования разработанного подхода к анализу вербальных ответных реакций на критические высказывания в политическом дискурсе, а также перспективность дальнейшей работы по изучению прагмалингвистических особенностей устного публичного диалога в сфере медиаполитической коммуникации; введены изменённые трактовки старых понятий (принципы кооперации Грайса, семантической доминанты Г.Г. Полищук).

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что доказано существование в речи глав государств комплекса способов и средств реагирования на критические высказывания; использована собственная методика анализа, основанная на комплексе новых и базовых методов лингвистического исследования, в т. ч. функционально-семантического, дискурсивного, дефиниционного, сравнительного анализа, контент- и интен-анализа, а также метода компьютерной обработки текста; изложены аргументы, подтверждающие зависимость выбора способов воздействия на массового адресата и средств их реализации от картины мира и менталитета народа, значимые коммуникативные интенции глав государств, обусловленные профессиональными задачами и лингвокультурологическим фактором; изучены конститутивные признаки критических вопросов, адресованных высшим должностным лицам, с учётом субъекта критики, объекта критики и интенсивности критики, а также ведущие стратегии речевого поведения президентов при реагировании на критику и комплекс языковых средств их реализации; раскрыты магистральные направления реакции на критику, с выделением семантических доминант в интервью и пресс-конференциях В. В. Путина и Б. Обамы.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что разработаны методики анализа устной речи в политической коммуникации и определена перспектива их использования при создании курсов по межкультурной коммуникации, теории дискурса, политической и ком-

муникативной лингвистике, конфликтологии, в исследованиях языка СМИ и т.д.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: теория построена на достоверных и проверяемых фактах и опирается на новейшие теоретические положения дискуртологии, коммуникативистики, политической и медиа-лингвистики; идеи, содержащиеся в положениях и выводах диссертационного исследования, базируются на тщательном и критическом анализе объемного материала и на современных исследованиях политической коммуникации; использованы современные методы сбора и обработки эмпирического материала.

Личный вклад соискателя состоит в сборе, анализе и обработке фактического материала с применением лично разработанного комплексного подхода к анализу устной публичной речи в политическом дискурсе, в апробации результатов исследования на всероссийских и международных конференциях, а также подготовке на основе проведенного исследования статей, отражающих общее содержание диссертационной работы.

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было.

Соискатель Боч Т. С. ответила на задаваемые в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 20.10.2021 г. диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей значение для развития лингвистических методов исследования политического дискурса и риторики, присудить Боч Т. С. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 19, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



Сиротина
Сиротина Ольга Борисовна

Борисов
Борисов Юрий Николаевич

« 20 » октября 2021 г.